

万紫千红总是春

□ 郭惠丽

立春,是春天的开始。转眼间雨水已悄然来临。就在你一仰头一俯首之间,春天匆匆忙忙、踉踉跄跄地来了。

春天孕育着希望,春天带来了生机,春天默默地为夏日的盛情埋下了伏笔。春天为万物穿上了新衣,春天充满了欢笑,春天把蜷伏在屋里的人们召唤出来,春天宛如活泼生动、调皮可爱的少女……

春天也是令人防不胜防的季节,春天就像淘气娃娃的脸,阴晴风雨、变幻莫测。前几日还春阳和煦,中午晒得人脸颊上流下汗滴,有人迫不及待地换上衬衫单衣,忽又飓风大作、气温骤降,大街上的人们又不得不穿上五颜六色的臃肿冬装。

“天街小雨润如酥,草色遥看近却无”。在蒙蒙的春雨中,在细若游

丝、雾烟涌动的唯美时光里,最惬意的事情莫过于一个人在雨中漫步,时而疾走,时而徜徉,此情此景你可以任由思绪漫飞,在独处中感悟人生,在欣喜中融入大自然,在春色渐浓的旷野中静静聆听春的脚步声,看那河边愈来愈柔软泛绿的柳枝。过不了几日,又能在新世纪广场公园赏那含苞待放的百花,在不远处的果园里看那杏花、油桃花竞相绽放,远观一丛白色的、淡粉的绚烂花海,一派春色满园的绝美景象。一袭淡绿轻纱笼罩着大地,草长莺飞,百雀争鸣,嫩枝吐翠,雨中的万物别有一种极致的韵味。我仿佛已置身于万紫千红的花海中……

我最爱的还是家乡的桃花,那粉色嫣红、娇艳欲滴的桃花。那些年,不管谁家抱着不满周岁的婴儿出门

时,总要到果园折一枝桃枝为孩子别在小被子上以祈求平安。还记得小时候,每到春天桃花盛开时,我都会欣喜若狂,然后偷偷跑到果园里,折来一束娇艳欲滴的桃花放入花瓶中,陶醉地闻着屋子里桃花淡雅的清香,心中窃喜。可惜的是,桃花离开了桃树妈妈的怀抱,缺少了大地阳光的滋润沐浴,渐渐地在我的叹息与独享中枯萎,再没有了水嫩的娇容,最后成了一束枯花,我只好在惋惜追悔中将残枝扔到垃圾堆上……

后来长大了,我也不再折花了,只是用心地观赏。偶尔听到《红楼梦》中的《葬花吟》:“花谢花飞花满天,红消香断有谁怜……明媚鲜妍能几时,一朝漂泊难寻觅……”也会为绝代佳人林黛玉的悲惨命运深感悲哀。

春色尚浅,却时时处处透露着春色将至,不知名的小草们随时蓄意着争先恐后地钻出地面,环卫工人们把绿化带中的枯叶杂草清理干净,然后再喷上水。他们在春天的时日中,辛勤地装扮着美丽可爱的婴城……

“等闲识得东风面,万紫千红总是春”。一阵春雨过后,空气中便会弥漫着淡淡的泥土气息,令人心旷神怡。朝阳在晨雾中隐现,一缕东风袭来,吹来了春天的明媚,相信过不了多久,一个朝气蓬勃的春天就会铺天盖地地来临……



春色满园

本报记者 张海 摄

春的遐思

□ 郭亚舒

春已悄然而至,南北各地亦然……

春在何处?在细柳桃花间,在云淡烟雨里。当绵密的阳光透过林木间隙纷然透落——不必浓妆艳抹,就自有风姿绰约,春色盎然了。

湖水塘水江水暖了,欢快的白鹅畅游其中,水的两岸,垂钓者将鱼线抛入水中,浮标晕开粼粼微波,心也随之变得悠远而纯净。

后山山野褪去了冬日的沧桑,草木穿上了青碧的鲜衣,不加藻饰的色彩铺陈眼前,阵阵清风吹过,拂起了诗画般的风情韵致。

寻春,春在脚下;踏春,春在眼前。循着春色登山而行,在弯曲的小路旁,苍劲的枝叶昂首指天,仿佛伸手即可触摸皓月晴空。山林笼罩的葱郁碧色里,苍褐的石头土堆上,随坐小憩,看青翠的草尖、鲜嫩的青苔,沐着月夜到天明也未尝不可。

春到草木知,打动着你的心,更惊艳着岁月。

燕子情结

□ 郝英民

春回太行,桃红柳绿,生机勃勃。活泼可爱的小燕子,又一次从千里之外的南方迁徙落户上党山乡农家小院的屋檐下,给乡亲们增添了无限欢乐祥和。

唐代诗人杜甫云:“迟日江山丽,春风花草香。泥融飞燕子,沙暖睡鸳鸯。”令我惊喜的是,叔父建造新房10多年来,每逢春天都有小燕子筑巢。外露的4根水泥浇筑房梁两端拐角,齐刷刷地搭建有8个燕窝。据我观察,可爱的小燕子们都有一双修长的翅膀,撇着尖尖的嘴巴,两只灵活的眼睛如同神气十足的黑珍珠,它们挺着雪白的肚皮,披着油光闪亮的鱼尾服,身后的尾巴如同一把锋利的小剪刀。微风吹来,羽毛随风而动,两只红色的爪子支撑着矫健的身姿,叽叽喳喳地歌唱着婉转动听的乐曲,仿佛在赞美风光秀美

的上党山乡。任劳任怨、不辞辛苦的小燕子每天从野外衔来草棍和泥巴,在房檐下一点一点地建造栖息之地,繁衍后代,同人类和睦共存,岁岁年年分享着安乐的生活。

记得童年时期,郝家老宅院内南屋房梁下就住着一窝小燕子,春来秋往,情思连绵,老老少少几十口,无不渴望着燕子相伴的岁月。而今,我年近古稀,老宅乔迁新居,院内长满花草,小树高出房头。思怀昔日老老少少、家长里短、说说笑笑的情景,亲如一家的小燕子仍然历历在目。燕子选择风水宝地搭巢做客,象征着主家祥和善良,寓意着幸福美满。本族爷爷曾是一位跟随八路军南征北战的伤残复退军人。在农业社生产队里担任小队会计,为百姓的收支账目精打细算,还不误带头下地劳作。而今,孙子

薪火相传,一腔家国情怀,步入军营报效祖国已有十余载。叔叔和婶婶一年到头春种秋收,勤劳务农忙忙碌碌,如同燕子尽心尽力无私奉献,小日子过得红红火火、和和美美。

听村里长辈讲,小燕子不仅是消除害虫的益鸟,还有燕子高飞晴天告,燕子低飞雨天报的说法。尽管深秋天寒,群燕南飞。但次年春暖花开,燕子依然会跃过千山万水飞回上党山乡——这个小燕子一往情深、一脉相牵的美好家园。任你成群结队安家落户,任你展翅飞翔,奉献爱心,造福于民。每逢回到家乡,我都格外留意燕子出行飞高飞低的韵趣。

燕子,让我留住了对家乡故土难以忘怀的美好记忆。

燕子,让我充满了对家乡故土一往情深的美好祝愿。

